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A. It

and salespeople.

would be our formulations

3 Q. Wwha's in charge of formulation?
4 A. I don't know at this time.
5 Q. At |any time who's been in
6 charge of formulations?
7 A. William Abraham.
8 Q I'm sorry?
9 A William Abraham.
10 Q Is lhe still with the company?
11 A. Yes, he is.
12 0 Do |you know his title?
13 A No, I don't.
14 Q All right. You mentioned you
15 weren't required to do cancer studies with
16  Roundup.
17 Did I hear that correctly?
18 A. The regulatory agencies have
19 very specific studies, and that is not one of
20 them.
21 MR| JOHNSTON: Counsel, what
22 number was that last exhibit? I'm
23 sSorry.
24 MR! MILLER: Yes, sir. Hand
25 that back|
Golkow Technologies, Inc. Page 56




Case 3:16-md-02741-VC Dpcument 192-6 Filed 03/15/17 Page 4 of 59
Confidential -| Subject to Protective Order

10

11

12

13

14

15

16

17

18

is

20

21

22

23

24

25

(Fdrmer Exhibit 1-9 marked fd4
identification.)
QUESTIONS BY MR. MILLER:

Q. I want to look at a document
that's been prepared by Monsanto that
discusses these |issues.

Would it be fair to say,
Donna Farmer, that surfactants do in fact

increase a glyphosate's absorption by the

skin?

A. I have no data to support that
statement.

Q. All right. Let's look at a

Monsanto document about that statement.
Qkay?

This is Exhibit 1:9, and it was
produced from your custodial file. I have a
copy for you and counsel.

Malam, here you go.

MR| MILLER: Counsel.

MR| JOHNSTON: Thank you.

MR| MILLER: Yes, sir.
QUESTIONS BY MR, MILLER:

Q. Certainly feel free to look at

the entire document. I'm going to ask you

Golkow Technologies, Inc. Page 57
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about page 9478

just to be fair. I think

you're looking at it, where it says

"surfactants."

That's the only place I

intend to ask you about.

Ye

8, ma'am.

I just wanted to

make sure you had time to review it first.

So
we've just been
right?

A. Ye

Q. An
the upper barri
lipophilic; is

Sh
country lawyer.

Wh

MR].

Foundatio
draft, an
or whethe
preparing

By

MR.

speaking

MR.

this document discusses what
talking about, surfactants,
5 .

d what it tells us is that
er of the skin is very

that right?

owing you I'm just an old

at's that mean?
JOHNSTON: Objection.
n to this document. It's a
d we don't know what this is
r she had any role in

it.

t you can answer if you can.
MILLER: Let's keep the
objections down.

JOHNSTON: I can object on

Golkow Technologies, Inc.
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1 any basis, as long as I'm not

2 suggesting an answer.

3 My |point is we don't have any
4 foundation for this document.

5 QUESTIONS BY MR, MILLER:

6 Q. What does lipophilic mean?

7 A, Lipophilic means that there is
8 fat within that Fat-loving. Lipophilic

9 means fat-loving. But I -- this is -- I

10 agree, this i1s a draft.

11 MR| MILLER: You've just

12 suggested|an answer. She just gave
13 the answer you just objected to.

14 MR| JOHNSTON: I stated a fact,
15 Counsel.

16 MRl MILLER: Yeah, well, I'm
17 going to gall the judge if we do it
18 again.

13 MR|. JOHNSTON: Yeah, well,

20 please dol. I think he would be frank
21 with us.

22 MR|. MILLER: I will.

23 QUESTIONS BY MR|. MILLER:
24 0. Let's back to work now. Now

25 let me read the| document that you provided.

Golkow Technologies, Inc. Page 59
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"The natural barrier prevents

the hydration of

instance,

the skin and prevents, for

bacteria and other outer

microelements from entering the body through

the skin."
Did I read that correctly?
MR| JOHNSTON: Objection.
Foundation.
QUESTIONS BY MR, MILLER:

10 Q. You can answer.

11 A. You read it correctly, but I --
12 this may have come out of my files, but I

13 didn't write this document. My name 1s not
14 on this document.

15 Q. nGlyphosate, on the other hand,
16 is very hydrophilic.”

17 What does hydrophilic mean?

18 A. It|doesn't like fat.

19 Q. Okay. "So initially a low

20 interaction between glyphosate and human skin
21 is to be expected.™

22 Did I read that correctly?

23 MR| JOHNSTON: Objection.

24 Foundation.

25 THE WITNESS: You did read it
Golkow Technologies, Inc. Page 60
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correctly
there's a
this. Th
results.
expected.
happens.
kind of t

An
data, you
very litt
surfactan

goes acro

QUESTIONS BY MK.

Q. Th

, but, again, this is --
piece that's missing of
is 1s a proposal, not the
So it's saying to be

This isn't saying it
This is all putting forth
heories.

d I think if you go to the
111 find out that there's
le difference between

ts and very little glyphosate
ss the skin.

MILLER:

is document produced from

15 your file tells| us surfactants are able to
16 increase glyphgsate absorption through the
17 skin by six diffferent means. I'm going to
18 read them and ask if I read them correctly.
19 n], removal of lipids from the

20 epidermal surfgce due to surfactant action."

21 Did I read that correctly?

22 MR. JOHNSTON: Objection.

23 Foundatign.

24 Hd's asking you if he read it
25 correctly, not whether it's true or

Golkow Technologies, Inc. Page 61
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not.

THE WITNESS:
correctly|.
QUESTIONS BY MR|.

Q. "2,

Yeah, you read it

MILLER:

increase of the hydration

state of the skfin under closed exposure

conditions."
MR[. JOHNSTON: Objection.
Foundation.
QUESTIONS BY MR. MILLER:

Q. "3,

increase of the skin

contact spreading water droplets by

surfactant action."

MR. JOHNSTON: Objection.
Foundation.
QUESTIONS BY MR. MILLER:
Q. And "4, increase of contact

time with the gkin due to decrease of

evaporation of

water from the droplets

containing surflactant."

5

and 6 -- and then we'll ask

you if I read this right, and we'll continue.

ng, increase of subepidermal

blood flow due

gsurfactant."

to irritant action of

Golkow Technologies, I3
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1 And finally, "6, intraepidural
2 {sic} and subepidermal intercellular water
3 accumulation due to irritant action of the

4 surfactant."

5 Did I read that correctly?

6 MR. JOHNSTON: Objection.

7 Foundatign.

8 THE WITNESS: You said

9 "intraepidural," not "epidermal," in
10 the first one.

11 QUESTICNS BY MR. MILLER:

12 Q. Wgll, thank you for that
13 correction.
14 Now, which of those six ways

15 that the surfagtant makes glyphosate more

16 able to get in |the skin, which of those six
17 ways do you not agree happen?

18 | A. Again, this is a document that
139 was a proposal |[to look at dermal absorption
20 studies, so I wasn't involved in putting this
21 together. They have made -- this to me looks
22 like they're making speculations about what
23 might happen.
24 I|think the important piece in

25 this is to go get the studies that resulted

Golkow Technologies, Inc. Page 63
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observed adverse

environment.

effects on health and the

Since it is an important

objective to use environmentally safe and

less toxic products, the polyoxyethylene

tallowamine surfactants were replaced at

least in some Mgnsanto products by others."”

Wasg
some of the Rour

stop using POA t

: that true? Did you replace
1dup products in Europe and

chere?

A. I think you need to kind of go
to the next sentence.

Q. Sure.

A. It|fits in with what Mark said,
the company, to|say: My opinion was this

formulation was

fine, but the company then

stated this decision was mainly based on eye

irritation potential and the aquatic toxicity

related to the

We

can be irritating to the eyes.
reversible and not permanent.

igs a surfactant)

formerly used substances.

know that pcely -- the POEA
It's
And because it

it can have toxicity to

agquatic organisms.

Q. And to follow up on this from

19989,

just recently Europe has banned POEA in

Golkow Technologies,

Inc.
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the near future, right?
MR .| JOHNSTON: Objectiomn.
Vague.
Go |ahead.
THE WITNESS: Based on a
political |decision, not on a

toxicology position.

POBR
and in Car
supported .

In
people's,
decision,

QUESTIONS BY MR

Q. The answer is,

‘A ig still used in the US

1ada, completely approved and

my opinion and many other
that that was a political
not a safety decision.
MILLER:

yes, POEA will

be off the market in Europe soon?

A, It

Europe based on

will be off the market in

a political decision, not on

a safety decision.

Q. Well,

decigion to ban

let's lock at the

POEA in the European market.

(Farmer Exhibit 1-12 marked for

identification.)

QUESTIONS BY MR\

MILLER:

Q. Welll mark as Exhibit 1:12 a

Golkow Technologies,

Inc.
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is a probable in vivo genotoxin," right?

A, Yes,

he does.

Q. And in the next paragraph he

says,

"Both glyphosate and Roundup induce

significant incyeased DNA strand breaks in

mouse liver and

A. Yes, but up above,
also talks about
guideline standgrds.

an intraperitoneal injection.

few animals.

kidney," right?

again, he
the Bolognesi doesn't meet
And so, again, this is

It's only a

And so he's giving us the

findings that he sees here.

Q. Okay. Let's go to the next
page, 2103. He|summarizes in that first full
paragraph, "The | overall data provided by the

four publicatior
a model that gly
producing genctc
vitro by a mechs
production of o3

A. He
want to remind 3

were negative.

1s provide evidence to support
rphogsate 1s capable of

vxicity both in vivo and in
inism based upon the

ridative damage," right?

says that, but, again, I

rou that there were some that

And then again, oxidative

damage can be due to cytotoxicity.

In

many of the studies where we

Golkow Technologies,

Inc.
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see these kinds

of responses, it's secondary

to cytotoxicity, not a primary oxidative

response.

Q. He recommended on page 2104,

paragraph B at

the top there, ma'am, "an

agssessment of the individual components of

Roundup mixture to determine whether there is

any components

increase the pd

glyphosate, " rij
A. He
a study that we
Q. WY
A. It

Q. C3

A. It

H-e-y-d-e-n-s.

which act synergistically to

ytential genotoxicity of

(ght?
» did, and it was a basis for
» actually did.
rat study?
was with Heydens, et al.

in you spell that, please?

was Bill Heydens,

Q. Oh, your boss?

A. Uh-huh.

Q. And he did the study?

A, No, there was a group of us.
We had some --|because we are not in a

laboratory.
people to look

because, again,

We worked

with some laboratory
at this exact question

we did not believe that these

Golkow Technologies, Inc.
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1 findings were rglated to a genotoxic effect
2  but secondary td some cytotoxicity.

3 So |[we did a study doing an oral
4 route of exposure, which would be more

5 relevant, and weg didn't reproduce the same

6 findings. We did an intraperitcneal

7 injection and got the same findings but not

8 an oral one.

9 MR. MILLER: 1I'll substitute
10 this. I just wrote on it. I
11 apologize|

12 QUESTIONS BY MR, MILLER:

13 Q. All right. Excuse me. What is
14 the date of that study, and was it published?
15 A. It lwas a serieg of studies, so
16 I don't remember exactly when they were, and
17 I think it was in 2008 or '9.

18 Q. Were they published?

19 A. It |was published in one

20 publication.
21 Q. Which publication?

22 A. I don't remember what the
23 journal was.
24 Q. Were they ever submitted to

25 Dr. Parry?

Golkow Technologies, Ing. Page 153
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A. I would believe based on what I

see here that we would have had a

conversation with Dr. Parry because it

appears that tha

doing that studj

1t was the foundation for us

Y .

I don't know what the

conversgsations were with Mark and Dr.

but it was publ

Parry,

ished, so it's out there in

the open literature.

0. So

recommendations

he made these

in 1999, and when did you

start these studies?

A. Go
It took -- we d
we started them
Q. We

independent sci

A. An]

repeat them if

Q. Yol

independent sci
These were done

A. We
scientists that

and we did thos

nd question. I don't know.

idn't -- I don't remember when
, but we did do them.

re they ever repeated by
entists?

yone would be welcome to
they'd like to.

n did not retain any
entists to go repeat these.
in-house at Monsanto?
have very qualified

can conduct these studies,

e studies. And then we put it

Golkow Technologies, In
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out there in the

people to look g

peer-reviewed literature for

nd evaluate for their own.

Q. Did you study to reproduce the

game results frg
not oral?

A. Ye

n

to say 1is it --
this,

real,

and then 1

m a peritoneal exposure and

, we did. Because we wanted

when we see studies like

the big thing for us is to ask is it

s i1t reproducible, and then

what does it mean.

So

we did the study again, and

it wag real. We saw the effects.

And then our question was, what

happens when you do a more relevant route of

exposure,
Q. Let
Dr. Parry found

at these issues

and then what does that look like.

's look some more at what
in -- when requested to look

for Monsanto.

Dr| Parry told you he would
conduct these studies, right?
A. I don't remember that

conversation.

(Farmer Exhibit 1-24 marked for

identification.}

Golkow Technologies,

Inc.
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QUESTIONS BY MR. MILLER:
Q. Let's loock at it. We'll mark

it as Exhibit 1-24,

MR.

a copy of 1:24.

JOHNSTON: For the record,

I guess you've attached the metadata

catalog to the back of this. Is
that -- you intend tc mark that as
part of this exhibit or not? You

haven't been.

MR .

to since
QUESTIONS BY MR
Q. Al
Exhibit 1:24, ¢

by Monsanto eig

Dr. Parry's firx
Se
0]
I'm sorry. EXc
Sq
accurate.
Ex

that's right, t
Europe -- Febriy

Sq

MILLER: No, I don't intend
we have Bate stamps on them.
. MILLER:

1l right, ma'am. This is

ind it's a document generated
sht days after receiving

rst report.

e 1t says December 10, 1999.
1, a long time afterwards.
ruse me.

» exhibit -- I want to do this

chibit 1:23 is February --
they do it different in
1999,

lary 10, QOkay.

» then quite a few months

Golkow Technologies, I

e .
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later,

Decemben

1989, a

concerning thesge issues

that meeting.

group meeting occurs

, and you are part of

4 Do you see "Donna Farmer"

5 there?

6 A. It wasn't --

7 MR. JOHNSTON: Objection.

8 Foundation.

2 Go ahead.

10 THE WITNESS: This wasn't the
11 only reason why that meeting was held.
12 This was|a subpart of a bigger

13 meeting.

14 QUESTIONS BY MR. MILLER:

15 Q. Or nor did I suggest it was.

16 But it was part of the meeting,
17 fairly?

18 A. It was one of the subject

19 matters, yes.

20 Q. Okay. And what we said there
21  was -- let's go to page 2 is really what I
22 want to ask yoy about.

23 On page 2 of these meeting

24 notes -- I'm lpoking at paragraph number 4 of
25 these notes up|top and it says, "Some
Golkow Technologies, Inc. Page 157




Case 3:16-md-02741-VC Ddg

Confidential

cument 192-6 Filed 03/15/17 Page 20 of 59
Subject to Protective Orxder

indication of DN

A damage observed in

2 different test systems are due to cytotoxicity
3 properties of the formulation tested than to
4  actual mutagenigity," right?
5 A, Correct. That's what I've been
6 saying.
7 Q. Yeg, ma'am.
8 And let's go down three
9 paragraphs. Dr,| Parry says he'll do tests
10 for you to see i1f that's true, but Monsanto
11 doesn't want tol|let him, right?
12 MR, JOHNSTON: Objection.
13 Argumentative. Misstates the
14 document . | No foundation.
15 QUESTIONS BY MR! MILLER:
16 Q. I want to ask you about the
17 exact words in the document in a minute.
18 Do|you recall refusing to let
19 Dr. Parry do the tests that you and Bill
20 Heydens did?
21 A. Well, these are different
22 gtudies than --|he's talking about doing in
23 vitro studies, and we did in vivo studies.
24 Q. Yol never gave Dr. Parry any
25 material to do testing, right?
Golkow Technologies, Inc. Page 158
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1 A. I don't remember.
2 Q. Let's look.

"In order to further develop

4 the relationship with Dr. Parry, it was

5 recommended that the surfactant samples be

6 provided to him for testing. However, before

7 sending Dr. Parry any samples, it was

8 recommended that they undergo in-house

9 testing first in similar in vitro screen,'

1a right?
11 A.

12 Q.

Yes.

Sg you never sent Dr. Parry any

13 samples, and he never was able to do any

14 testing; that's true, isn't it?

15 MR. JOHNSTON: Objection.

16 Foundatign. Misstates the document.
17 Gg ahead.

18 THE WITNESS: That doesn't say
19 that. It just said that we wanted to
20 do them in-house and that you can see
21 the request was made by toxicology to
22 include either me -- and there's

23 nothing in here that says we didn't
24 send anything to Dr. Parry.

25

Golkow Technologies,

I
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QUESTIONS BY MR.

MILLER:

2 Q. I'm asking you a general

3 question, Dr. Farmer. Of all your extensive
4 experience in glyphosate and Roundup, are you
5 sitting here and going to tell us that you

6 sent Dr. Parry samples to do any testing or

7 not?

8 MR, JOHNSTON: Objection.

9 Asked and |answered.

10 Go |ahead.

11 THE WITNESS: I don't remember.
12 But this document doesn't say that we
13 weren't going to. I don't know.

14 QUESTIONS BY MR| MILLER:

15 Q. "Before

What the document says,
16 sending Dr. Parry any samples, it was
17 recommended that they undergo in-house

18  testing first in a similar in vitro screen,"

19 right?

20 MR| JOHNSTON: Objection.
21 Asked and|answered. Argumentative.
22 QUESTIONS BY MR. MILLER:

Is|that what the document says,

23 0.
24 ma'am?
25 MR |

JOHNSTON: Objection.

Golkow Technologies, Inc. Page 160
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139
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Asked and answered.

QUESTIONS BY MR.

0. You can answer.

MILLER:

He's not

instructing you not to answer.

A. That's what it said, but,

again, he never

anything.
Q. Wk
A. He

registration af
He was in Eurog

Q. Af

r says that we didn't send him

10 18 William Graham?
» ig a -- with our
fairs group. He's retired.

he .

‘ter hig first report then,

being Dr. Parry

glyphosate was

A, I
conversation.
genotoxic, and

r, and persuade him that
not mutagenic, right?
don't remember that

We believe it wasn't

there were a number of other

large studies that met regulatory

requirements that were out there,

studies were not standard.

that we wanted

and those
So I can believe

to -- we didn't believe that

it was genotoxilc or mutagenic.

(Farmer Exhibit 1-25 marked for

identification.)

Golkow Technoleogies, Inc.
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QUESTIONS BY MR.

Q. All

Exhibit 1:25, a

MILLER:
right. Let's look at

series of e-mails to you and

4 others about this issue. It's a short,

3 one-pager.

6 MR, JOHNSTON: Is this 25, did

7 you say?

8 MR| MILLER: Yes, sir.

9 MR, JOHNSTON: Thank you.

10 QUESTIONS BY MR| MILLER:

11 Q. All right. Ma'am, you see you
12 were sent this e-mail in May of 1999 after
13  his first report, right?

14 A. Yes.

15 Q. All right. And what is going
16 on here is William Graham below asked how --
17 I'm sorry, can we read that? No, excuse me.
18 What William Graham is asking
19 is how much will it be. The results are now
20 needed to pergsuade him. Had nothing to do
21 with glyphosate|is mutagenic.

22 That was the goal right after
23 his first report, was to send him more

24 materials and try to convince Dr. Parry that
25 your product is|not genotoxic, right?
Golkow Technoleogies, Ingc. Page 162
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10
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25

unusual findingg

unusual routes

guideline standaprds,
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1 A. The studies --
2 Mutagenic, sorry.
3 A, The studies that Dr. Parry
4 looked at, as we talked about, had some

associated with them,
bf exposure, they didn't meet

and we didn't believe

that they repregented glyphosate as

mutagenic.

And you can see the next

sentence says the ECCO Mammalian tox review

came out with t
these years, al
looked at those

looked at, and

his conclusion. And over all
1 the regulatory agencies have
same studies that Dr. Parry

they've concluded that they

don't support glyphosate being genotoxic or

mutagenic.

And so we -- again, we were

trying to work

didn't believe

figure out what

because others

with Dr. Parry because we

it was, and we were trying to
information can we give him,

agreed with us that it's not

mutagenic or genotoxic.

MR.

MILLER: Move to strike the

answer concerning regulatory agencies

Golkow Technologies, Ii
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as nonresty
QUESTIONS BY MR|
Q. Let

author Mark Mart

onsive.
MILLER:

r's look at the e-mail from

rens right above that.

10 A, That's what's written there.

11 Q. Okay. You agreed to not send

12 Dr. Parry any samples, true?

13 A. I don't remember.

14 (Farmer Exhibit 1-26 marked for
15 identification.)

16 QUESTIONS BY MR. MILLER:

17 Q. lLet's refresh your

18 recollection. Exhibit 1-26, an e-mail

19 prepared by you|in April of 2000 on this

20 igsue. Here we| go.

21 Here, ma'am, is a copy for you
22 and a copy for rounsel.

23 So|, ma'am, here we are, still

24 in year 2000. BAnd Donna Farmer, you say -- I
25 want to read this exactly -- "Should I go
Golkow Technologies, Inc. Page 164
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1 ahead and ask Tadd to repeat the studies? Or
2 should we ﬁse a |different assay? I agree we
3 do not send samples to Dr. Parry until we get
4 this sorted out )"
5 Right? Your instructions were
6 not to send Dr. |Parry any samples?
7 MR, JOHNSTON: Objection.
8 Misstates |the record.
9 THE WITNESS: This is until we
10 get it sorted out. So again, if you
11 go to the|first e-mails, we're doing
12 not a normal micronucleus study, we're
13 doing a micronu -- it's called
14 micro-micronucleus, so it's a
15 screening|study we were looking at,
16 and it looked like we had some
17 conflicting results.
18 and so that's what I was saying
19 ig should|we ask Todd to repeat the
20 studies or should we do a different
21 assay. And I'm agreeing to someone
22 that we don't send the samples to
23 Dr. Parry|until we get this sorted
24 out.
25 Again, it doesn't say that we
Golkow Technologies, Ingc. Page 165
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10
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didn't send them to him.

trying to

We were just

assess what this screening

study meant.

QUESTIONS BY MR! MILLER:
Q. The fact is you never did send
Dr. Parry any samples, did you?
MR| JCHNSTON: Objection.
Asked and| answered three times now.

QUESTIONS BY MR\

0. Do
recollection in

your outside

A. I

Q. Dr|.
right?

A. I
ves.

Q. Ja

He

that?

A, I

aware of that.
Q. T
Dag

A. I

expert, Dr.

MILLER:

g this document refresh your
any way that you ever sent
Parry, any samples?
do not remember.

was Jim,

Parry's first name

believe it was James or Jim,
mes.
aware of

passed away; you're

don't know when, but I was
think it was 2010.
es that sound about right?

don't remember.

Golkow Technologies, Inc.
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1 Q. Okay. All right. Well, let's
2 ask this: Jim Parry, Dr. Parry, told

10

11

12

13

14

15

16

17

18

18

20

21

22

23

24

25

Monsganto in 199

stress should be

Do

A. We
document,
subsequent stud

publication we

Q. Di
responses, stre
A. Si

in those public
Q. Di
biochemistry pa
A. I
Q. An
published journ
A. An
well.
Q. Th

told you that y

studies that Dz.

A, We

repeat of the B

5 that this issue of oxidative
addressed.
you remember that?

talked about it in that one

and that's why we did the

ies with Dr. Heydens, the
talked about.

d you do stress marker

ss response marker tests?
milar to the ones that were
ations.

d you do clinical
rameters?

believe we did.

d it's in a peer-reviewed
al?

d there's histopathology as

e truth was, ma'am, your boss
ou weren't going to do the

Parry suggested, right?
did studies, and we did the

olognesi. That's what I

Golkow Technologies, Ir
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remember doing.

(Farmer Exhibit 1-27 marked for

identification.)

QUESTIONS BY MR|. MILLER:

Q.

Let's look at an e-mail from

your boss, William Heydens, to you on this

igsue, and we're going to mark it as

Exhibit

1:27.

All right?

All right. Ma'am, this is

William Heydens| sends this e-mail in

September of 1999, right?

A.
Q.
right?
Farmexr"?
A.
Q.
report,
A,
Q.
al." --
A.
Q.

Yes.

Sends it to you and others,

You see your name there, "Donna

Ygs.

Itf's regarding the Parry

isn't 1t?

Yes.

Okay. And he says, "Mark, et

Mark being Mark Martens, right?

Yes.

nI've read the report and

Golkow Technologies, I

f1c .
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agree with the

things that can

comments. There are various

be done to improve the

report."
So| Monsanto wants to change his
report and improve it, right?
A. There are comments that -- they

provide to his
provide comment
Q. "1

what we're real
want to find/de
comfortable wit
glyphosate/Roun
with regulators
operations when
Th

A. We

in this area tg
feedback on whg
loock for expert

Q. YqQ

report, and we were going to
s back.

et's step back and look at

ly trying to achieve here. We

velop someone who is

h a genotoxic profile of

dup and who can be influential
and scientific outreach

genotox issues arise."

at was the goal, wasn't it?
look for experts tco help us
answer questions and give us

t we can do, so, yes, we do

s to help us in this area.

ur boss says, "My read is

that Parry is not currently such a person,

and it would take guite gome time and dollar

sign, dollar si

him there. We

gn, dollar sign studies to get

simply aren't going to do the

Golkow Technologies, I

rnc.
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is

20
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studies Parry suggests.”

This was marching orders from

your boss, wasn't it?

A. Welll, that may be what he said

then, but we did do the studies.

would have you

publication.

So again, I

look at that Heydens

Q. What Mark Martens said about

the Parry report,

that it simply wasn't

suitable for defense of the product.

You're aware of that,

A. AS

right?

we just talked about, we

didn't agree wilth Dr. Parry's interpretation

of all the datg.

to cytotoxicity

exposure,

with him.

And,

We thought it was secondary

and irrelevant routes of

and we obviously had a disagreement

sure, 1f we have someone

who doesn't agree with the way we interpret

the data, we're

them out there

Q. In fact,

Mark Martens over to meet with Parry,

irritated at Mg

that was being

not going to obviously have
being spokespeople for us.
when Monsanto sent

he was
nsanto because of the pressure

put on him.

Golkow Technologies, Inc.
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1 You're aware of that, aren't
2 you?
3 A. No,|/ I'm not.
4 (Farmer Exhibit 1-28 marked for
5 identification.)

6 QUESTIONS BY MR| MILLER:

7 Q. Let's take a look at it. An

8 e-mail again from William Heydens and others.
9 I got a copy for each of you. Here you go.
10 All right, ma'am. So here --

11 what we have here is an e-mail from your

12 boss. He copies William Heydens. It's

13 regarding a meeting with Professor Parry. I
14 Dbelieve you're copied, Donna Farmer, on the
15 original message. Mark Martens had gone --
16 Martens had gone to meet with Dr. Parry after
17 his report, right?

18 A. It| was Mark Martens and Richard

19 Garnett.

20 Q. And Richard Garnett, that's
21 right.
22 They stated, "The meeting

23 started off in a tense atmosphere because
24 Parry was irritated by the language used in

25 the mutagenicity section of the Williams, et

Golkow Technologies, Inc. Page 171
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al., paper," right?

Th
right?
A. Ye
Bu
this one,

the minutes of
the meeting was
because Profess

Williams,

dismissive of the other researchers'

overdefensive in his attitude.

presentation on

et all

at's ths Gary Williams paper,

q
M

D .

t I think if you go back to

it's more reflective of what was

the meeting. "Overall tone of
positive after negative start
or Parry found the tone of the
, CANTOX paper to be very

work and

The

the results of the MON 3505

study changed the mood because it clarified

certain effects
Peluso papers."
So
more about the
Q. Th
him, Williams'
funded by Monsa
A. We
that.

Q. An

meeting with Dr|.

paper,

found in the Bolognesi and

I think that this reflects
outcome of the meeting.

e paper that was irritating
that's the one that was
nto?
worked -- yes, we funded

d one cf the results from the

Parry was "broad

Golkow Technologies,

Inc.
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1 agreement”" -- let me show you, "broad
2  agreement that |[genotoxic results in some
3 studies with surfactants arose due to
4 oxidative damage rather than direct
> genotoxicity."
6 Sag whatever, the broad
7 agreement, oxidative damage, right?
8 A. Which, again, is precluded by
9 cytotoxic damage first that gets to the
10 oxidative damade.
11 Q. "Consider supporting
12 studentship to |help Professor Parry in
13 research programs on biological significance
14 of oxidative dgmage."
15 That was never done, was it?
16 A. I |don't know.
17 MR. JOHNSTON: We're closing on
18 three hours and lunchtime. Are you
18 near the |end of the line or --
20 MR. MILLER: Give me one second
21 and I'll|ask maybe -- we can. If you
22 want to break now, we can break now.
23 MR. JOHNSTON: Okay.
24 MR. MILLZR: Okay?
25 MR. JOHN3TON: Sounds good.

Golkow Technologies, Inc.
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25

VIDEOGRAPHER:

We're going off

record. The time is 12:28.

(Off the

VIDEOGRAPHER:

on record.

record at 12:28 p.m.)
We're going back

The —-ime is 1:17.

QUESTIONS BY MR., MILLER:
Q. Good afterncon, Dr. Farmer.
A. Good afternoon.
Q. You felt like the Dr. Parry

report that we yere going over before the

lunch break put
hole, right?
A. No|,
people that had
genotoxicity of
different opinig
with him.
(Fa

identifica:
QUESTIONS BY MR
Q. Let

documents where

Monsan:-o in a genotoxicity

we just -- there were other
opinion about the
glyphosate. He just had a

on, and we just didn't agree

yrmer Exhibit 1-29 marked for
ation. )

MILLER:

~'s just take a look at the

you stated Dr. Parry put you

in a genotox hole.

Exhibit 1-29.

e-mails to and

A series of

from you concerning Dr. Parry.

Golkow Technologies,

Inc.
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1 Do you remember this line of
2 e-mails?
3 A. Ng, I dor't.
4 Q. Okay. Well, here on the
5 Dbeginning of page 1 here, it's an e-mail from
6 you to an Alan Wilson regarding comments on
7 Parry write-up, do you see that, in September
8 of 199597
2 A. Yegg, and it starts from a
10 e-mail from Steve Wratten and others in the
11 back.
12 Q. That's right, and we're going
13 to go to that. | And we're going to that right
14 now. So let's |go to page 596, that e-mail
15 from Steve Wratten.
16 WHo is Steve Wratten?
17 A. He was the regulatory affairs
18 manager for glyphosate.
19 Q. And he was disappointed with
20 Dr. Parry's report, this Monsanto employee,
21  Steve Wratten, |right?
22 A, I'm not sure that I see that.
23 Q. Well, I'll show you, ma'am.
24 First sentence, Steve Wratten's e-mail on
25 "I was |somewhat disappointed in the

page 2,

Golkow Technologies, Inc.
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Parry report."”

D1

MR.

Incomplet

TH
about --
said not

conclusia

presentedq.

QUESTICNS BY MK.

Q. Th
AT
sentence 1in thi

ever worked wit

of project," al
A, Ye
Q. Sa

Farmer writes g

MR .
page back
QUESTIONS BY MR.

Q. The

Farmer. "Right
agree we need &

Parry.

d I read that correctly?
JOHNSTON: Objection.

e.

E WITNESS: He talked

you did read that, but it
particularly from his

ns but just the way they were

MILLER:

at's r:ght, ma'am.

d he asked in the last
s first paragraph, "Has he

h industry before on this sort
1 right:?

S .

Donna

on the next page,

n the subject --

JOHNSTON: You mean the
, 95 -- 5957

MILLER:

first: page, 595, Donna

now, i-he" -- "one option, I

omecne else to interface with

Right now, the only person I think

Golkow Technologies, Inc.
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1 that can dig us|out of this genotoxic hole is
2 the good Dr. Kier," right?
3 A. Kier, Dr. Kier.
4 Q. Kiger, vyean.
5 Hels a -- that's Larry Kier,
6 ign't it?
7 A. Yes, it is.
8 Q. Consultan: that Monsanto has
9 paid more than a few times to work on these
10 issues, right?
11 A. No Dr. Xier was a gene tox
12 expert who was retired from Monsanto, and
13 based on his expertise, yes, we have kept him
14 as a consultant
15 Q. Right.
16 But now tais clearly refreshes
17 your recollection that you felt Dr. Parry had
18 put you in a genotox hole?
19 MR| JOHNSTON: Objection.
20 Misstates |her testimony. And
21 foundation.
22 THE WITNESS: I said that, but
23 I think what we talked about, this is
24 from like|1999, and we did a lot of
25 work subsequent to this with -- to
Golkow Technologies, Ingc. Page 177
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1 loock at Dyx. Parry,/'s comments.
2 We |did worck with him, and so I
3 think what we're getting at here is
4 that he -4 we just had a difference of
5 opinion with him. And we needed to
6 find some |differ=nt data, and we know
7 that it wasn't gznotoxic, and put the
8 information out :here. We just
9 disagreed (with him.
10 QUESTIONS BY MR, MILLER:
1l Q. What does clastogen mean?
12 A. Again, it refers to structural
13 damage of genetjc material.
14 Q. Okay. Ani clastogenic means
15 something that ¢an cause this process of
16 clastogen, right?
17 A. Structural damage, yes.
18 Q. Okay. So Dr. Parry did a
19 second report for Monsanto on Roundup, right?
20 A. I don't r=member.
21 (Farmer Exhibit 1-30 marked for
22 identification.)
23 QUESTIONS BY MR, MILLER:
24 Q. let's loo< at it. Exhibit 1:30
25 is a report prepared by Dr. Parry entitled

Golkow Technologies,

Inc.
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"The evaluation

of the potential genotoxicity

of glyphosate mixtures and component

surfactants."

Here's a copy for you,

and a --

MR.

question,

ma'am,

JOHNSTON: Are you asking a

or are you making a

statement], Counsel?

QUESTIONS BY MR.

MILLIR:

Q. You can ..ook at the document,

and then we'll

MR.

haven't e
things vya

Counsel.

QUESTIONS BY MK.

Q. Le
ma'am.

A. Lg

have some more questions.
JOHN{TON: Well, you
stablished any of those

u just said on the record,

MILLIR:

t me kiow when you're ready,

t me take a little bit. This

is a pretty big repor:.

Q. Al

was produced to us by Monsanto,

1 righ:. This Exhibit 1-30

and it's a

second report entitlel "Evaluation of

potential genotoxicity of glyphosate,

glyphosate mixtures aid component

Golkow Technologies, Inc.
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1 surfactants, James M. Parry."
2 Same Dr. Parry we've been
3 speaking of?
4 MR. JOHNSTON: Objection.
= Compound |questionn.
6 And you':ice testifying, Counsel.
7 There's no foundation.
8 QUESTIONS BY MR. MILLIR:
9 Q. Ygu can answer.
10 A. Sgrry, could you repeat the
11 question?
12 MR. MILLIR: Read the guestion
13 back.
14 (Gourt Reporter read back
15 question.)
16 THE WITNiSS: Yes.
17 QUESTIONS BY MR. MILL:R:
18 Q. Ig this :he same James M. Parry
19 we spoke about |with the last report, ma'am?
20 A. Yes.
21 Q. And so i this report Dr. Parry
22 prepared a table of -- 14 tables of things
23 that he reviewed.
24 Is that Ffairly what this is, or
25 what would vou |explaii this on the first page

Golkow Technologies, Inc.
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1 to be Table 1 through L4°7?

2 What do they represent, ma'am?
3 MR, JOHNSTON: Objection.

4 Foundatiomn.

5 THE WITNE3S: It is tables of
6 what he reviewed.

7 QUESTIONS BY MR,/ MILLER:

8 Q. Okay. Now, let's look then at

2 page 4237, Dr. Parry's report.

1¢ And Dr. Parry says, and from

11 his evaluation, |"These studies provide some
12 evidence that glyphosate may be capable of

13 inducing oxidative damage under both in vitro

14 and in vivo conditions.™

15 Did I read that correctly?

16 MR/ JOHNSTON: Objection.

17 Foundation.

18 THE WITNESS: Just given that,
15 I'm not really sure what studies

20 he's -- I|want to go back and look and
21 see what he's talking about.

22 I believe that he's referring
23 to these miscellaneous end points that
24 are in studies that are, again,

25 through imtraperitoneal injection, not

Golkow Technologies, Ing. Page 181
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according

to standard studies.

And then you can see he talks

about this

no --

other one, that there was

there was negative results, but

he's talking again about these other

studies from the Pelosi and Bolognesi

and Lioi that are not standard studies

required by regulatory agencies.

And again, we talked about how

they can be seccndary to in vitro

toxicity as well as in vivo toxicity

that could cause the oxidative damage,

5 a result of the exposure

MILLER:
=se studies that he reviewed,

dies sent to him by Monsanto,

2y were studies in the open
we asked him to review.

5, ma'am.

1 agair, as we talked about,
k at hcw these studies are
talked about the

injections, we talked about

5

6

7

8

9

10

i1

12

13 but that's
14 scenario.
15 QUESTIONS BY MR!
16 Q. The
17 ma'am, were stud
18 true?

19 A, The
20 literature that
21 Q. Ye
22 A, And
23 you have to loo]
24 conducted. We ]
25 intraperitoneal
Golkow Technologies, In
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1

that they don't

follow standard guidelines,

2 and again, that| we didn't agree with his
3 evaluation of the studies.
4 Q. He was tlhe expert you selected
5 to review these paper:s, "you" being Monsanto,
6 true?
7 A. Well, it does happen that we
8 have people thdt we don't agree with.
3 Experts have differen: opinions. That's why
10 there are a lot of di:iferent experts out
11 there.
12 Q. Sgrry to interrupt you.
13 Let's look at page 4240,
14 another conclugion of expert Parry after
15 review of these studies.
16 "Hvaluat.on. These studies
17 provide some evidence that Roundup mixture
18  produces DNA lesions .n vivo, probably due to
19 the oxidative damage.'
20 That was Dr. Parry's
21 conclusion, right?
22 MR. JOHN:3TON: Objection.
23 Foundatign.
24 THE WITNiISS: Again, they're
25 referring back :0 the same studies
Golkow Technologies, Inc. Page 183




Case 3:16-md-02741-VC Dqcument 192-6 Filed 03/15/17 Page 46 of 59

Confidential -

Subject to Protective Order

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

we've been talkiaig about that are

intraperitoneal injections, which is

not a normal rou:ce of exposure.

the COMET

in tadpoles,

that were

So

And
assay 2e's talking about is
and those were at levels
toxic to the tadpoles.

the results that we're

seeing here, again, are secondary.

Even though you see oxidative stress,

it's secondary to the toxicity that's

being observed in these studies.

QUESTIONS BY MR\
Q. Let
page 4242, Overa

Nun
would like to as
published in vit
is clastogenic 3
chromatid exchar
lymphocytes. ™

Ang

that proves that

A, We
MR
Foundation.

11,

MILLER:

1's look at his conclusion on
111 Conclusions.

nber 2 is the one that I

3k you about. "There is

rro evidence that glyphosate

and capable of inducing sister

1ge in both human and bovine

1 he cites a public study
r, doesn't he?
it doesn't --

JOHNSTON: Cbjection.

Golkow Technologies,
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TH
you that
condition
the findi
basic con
glyphosat

Th
wasn't c¢d
guideline
with the
there are

these res

QUESTIONS BY MR.

Q. He
the specific ey
of glyphosate g
basis of the st
glyphosate 1is a
vitro."

Hi

MR.

Foundatiqg
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TH

he says.

E WITNiISS: I disagree with
it prores that. The

s of that study, those were
ngs, but that is not the
clugion of the outcome of

e.

is was another study that
nducted according to

s and :hat had some problems
conduc: of the study, and
other studies that conflict
ults.

MILLIIR:
goes on on page 4244 under
aluation of the genotoxicity
o tell Mcnsanto that "on the
udy of Lioi, I conclude that

poteni:ial clastogenic in

s conc..usion, right?
JOHNSTON: Objection.
n.
ahead .
E WITNIiSS: That's again what

But again, remember, this is
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in vitro, |this i3 a petri dish
experiment, and again, that those
cells are |sustaiaing toxicity,

meaning -+ when ~e talk about

5 cytotoxicity, it means that the cells
6 are damaged and that the end that
7 you're seeing, this oxidative damage,
8 is then the result of the cells
9 sustaining cytotoxicity and not a
10 direct genotoxic effect.
11 And you can see here it says
12 even -- there's another assay that
13 indicates |it's not reproduced in germ
14 cells.
15 QUESTIONS BY MR, MILLER:
16 Q. He |says, "Under specific
17 evaluations of genotoxicity of glyphosate
18 mixture that the studies of Bolognesi
19 suggests that glyphosate mixtures may be
20 capable of inducing oxidative damage in
21 wvivo."
22 MR| JOHNSTON: Objection. No
23 foundation.
24 QUESTIONS BY MR, MILLER:
25 Q. That was his conclusion, wasn't
Golkow Technologies, Ingc. Page 186
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1 it?
2 MR. JOHNSTON: Same objection.
3 THE WITNIiSS: Again, that was
4 the same |study where they injected the
5 formulated prodiuct directly into the
6 abdomens [of the animals. There was
7 direct damage to the organs and to the
8 animal, and the results are secondary
& to cytotoxicity
10 QUESTIONS BY MR. MILLKER:
11 Q. He tells us on -- he tells
12 Monsanto in thils repo:'t at 4266 -- I'm just
13 about done with this :report.
14 But at 4:66, Dr. Parry tells us
15 that there is -|- this is in F. "In view of
16  the increasing japprec:.ation of the value of
17 COMET assay as |a marker of tissue-specific
18 damage, I recommend the consideration of its
19  use in any in vivo studies performed."
20 Do you sgee that?
21 MR|. JOHNSTON: Objection.
22 Foundation.
23 THE WITNESS: I see that's what
24 he says.
25
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to review these
assay would proj
whether damage
tissues followiry
Tha

MR

Foundatior

THI

vitro ass:

studies told you, "The COMET

ride the ability to determine

is produced in a wide range of

1g glyrhosate exposure."

at's wkat he said, right?
JOHNETON: Objection.

1.

# WITNESS: This ig an in

1y, and instead we always

10 have higher value when you do an in
11 vivo study. So we addressed the same
12 comments in an in vivo study that

13 would be ¢f more value than the COMET
14 assay that, no, we would not conduct.
15 QUESTIONS BY MR| MILLER:

16 Q. Dr| Parry goes on to conclude
17  his report on page 4267, "If the genotoxic
18 activity of glyphosate and its formulations
19 is confirmed, it would be advisable to

20 determine whether there are exposed

21 individuals or groups within the human

22 population.™

23 Do|you remember receiving that
24 advice from Dr.|Parry?

25 MR| JOHNSTON: Objection. No
Golkow Technologies, Ing. Page 189
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but, again, the geno -- there is no

genotoxic

activity of glyphosate in

its formulations. We would disagree

with that
QUESTIONS BY MR
Q. Al

did you publish

MILLER:

1 right. Let's look at --

Dr. Parry's report?

MR, JOHNETON: Objection.
Vague.
QUESTIONS BY MR| MILLER:
Q. You can answer.
A, No
0. Did you submit Dr. Parry's

report to the Environmental Protection

Agency?
MR

Vague.

JOHNSETON: Objection.

THE WITNESS: The Environmental

Protectio@ Agency is familiar with all

of those s

QUESTIONS BY MR,

Q. My

they're familiajl

studies.
MILLER:
question was not whether

r with the studies.
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1 Dr. Parry's report, did you
2 submit it to the Environmental Protection

3 Agency?

4 A T don't know if it was or not.
5 MR. JOHNSTON: Vague.
6 Objection,

7 QUESTIONS BY MR, MILLER:

8 Q. You thought he was a renowned
9 expert. We loo#ed at that e-mail. Why

10 wouldn't it be important for people to know

11 about the report of this renowned expert on

12 the genotoxic potential of Roundup?

13 MR. JOHNSTON: Objection.

14 Misstates the testimony.

15 THE WITNESS: The EPA is fully
16 familiar with all these studies. They
17 can make the detsrmination themselves.
18 This is a'report between Dr. Parry and
19 Monsanto. There's nothing in there

20 that the EPA would not have been aware
21 of in ter@s of the studies.

22 QUESTIONS BY MR. MILLER:
23 Q. How did Larry Kier pull you out
24  of the doghouse that Dr. Parry put you in?

25 MR. JOHNSTON: Objection.
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1 Misstates the record. No foundation.
2 THE WITNESS: I don't know.

3 (Farmer Exhibit 1-31 marked for
4 identification.)

5 QUESTIONS BY MR, MILLER:

6 Q. Let's take a look.

7  Exhibit 1-31 is. an e-wail from you to Daniel
8 Goldstein concerning, among other things,

9 Dr. Parry.

10 All right. Ma'am, this is an
11 e-mail produced in regquest of production of
12 documents from Monsanto. You see it's from
13 you at the top there, Donna Farmer,

14 September 2001, right, ma'am?

15 A. Yes.

16 Q. "So if we are not going to use
17 Dr. Parry, then why did Mark insist on

18 developing a relationship with him?"

19 MR. JOHNSTON: Objection. You
20 read that wrong.

21 QUESTIONS BY MR. MILLER:

22 Q. Let me read it again. "So if
23 we are not going to use Dr. Parry, then why
24 did Mark insist we develop a relationship

25 with him? Mark was nct managing that well
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1 and almost landed us with Parry calling

2 glyphosate genotoxic...so we had to do these
3 additional studies to make him happy. And if
4 it had not been for Lerry Kier, we would be

5 in the dog..."

6 Dog what~

7 A. Probably doghouse, but -- it's

8 Larry Kier. But I think what I want to do is
9 go back to this page with Mark. And what we
10 talked about early on is that we didn't agree
11 with Dr. Parry's conclusions about the

12 Bolognesi and Pelusc studies, and with

13 Dr. Kier's help, becatse he is an expert in
14 gene tox as well, was able to help us to do
15 the studies that we telked about in vivo.

16 And as ycu can see here, it

17 says that we did these studies. "We

18 conducted studies in the US where mice were
19 injected with the same formulation, with or
20 without glyphosate, ard could demonstrate the
21 observed effects were not due to the

22 glyphosate but to the surfactant in

23 combination with the vehicle that caused the
24 precipitation of the surfactant onto the

25 liver and kidney capsiles, and that then
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1  c¢reated this toxic effect on those organs.

2 All of these results have been openly

3 discussed with Professor Parry, an authority
4 in the field of mutagenicity in the UK, who
5 fully agrees with us that this finding is an
6 artifactual effect anc¢ in no way demcnstrates
7 the mutagenicity of glyphosate. We are now
8 preparing a publicaticn to address the

9 issues."

10 And so I think when I'm talking
11 about this, it was through Larry's help that
12 we were able to provicde Dr. Parry with all
13 the information he was able to look at, that
14  he had questions about, that we generated

15 extra data for him to change his conclusion
16 of those studies.

17 Q. William Craham, 1n the e-mail
18 below, you asked, "Can we keep this" -- I'm
19 sorry, let me read it right.

20 William CGraham says, "Can we

21  keep this to a limited number of people, as
22 we have the opinions and the solutions in

23 Europe?"

24 MR. JOHNSTON: Is there a

25 question?
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1 Q. Who would we talk to in quality
2 assurance to ask more questions about this?
3 A. I don't know right now who that
4 would be.

5 Q. Who's in charge of quality

6 assurance?

7 A, I think you could probkably go

8 to our -- I think it night be -- I don't know
9 who's in charge of quelity assurance.

10 Q. Can you rame anybody who works
11 in quality assurance?

12 A. There wotld be a woman named

13 Lisa Flagg.

14 Q. Flag, F-1-a-g?

15 A. F-l-a-g-¢.

16 Q. Qkay. Trank you.

17 All right. Australia wasn't

18 the only country to pcint out potential

19 issues with the NNG, true?

20 ME. JOHNSTON: Objection.
21 Vague.
22 THE WITNESS: I don't remember.

23 QUESTIONS BY MR. MILLER:
24 Q. Do you remember in 2004 Canada

25 raising concerns about Roundup glyphosate
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1 right?

2 A. That's wkat 1t says.

3 Q. Evidence in animals,

4 "gufficient" is what it says, right?

5 A. That's wkat it says.

6 0. And for nechanistic evidence,

7 it says "genotoxicity and oxidative stress,"

8 right?
9 A, That's wkat it says.
10 Q. And it classifies the product

11 life to say it is a 2, right?

12 And I kncw you disagree.

13 A. I do diszgree.

14 Q. Okay. I understand.

15 | A. And agair, all five of them

16 came out to be 2A and 2B carcinogens.

17 Q. Well, 2B, can you agree with me
18 that possgibly carcinocenic is not as strong a
19 case as probably carcinogenic?

20 Can we acree on that?

21 A. Again, trat's their

22 determination, but, acain, I wouldn't agree
23 with glyphosate being a 2A carcinogen.

24 Q. I understand.

25 Dr. Parry told you about the
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1 oxidative stress issue back in 1999, right?
2 A. Yes, and w~we talked about

3 studies that we did to address that. And

4 since 1999, a lot has been learned about

5 oxidative stress and its relationship to

6 cytotoxicity versus a gJenotoxic response.

7 Q. Let's spend a little time

8 locking at this and then we'll move on.

3 It says, "Glyphosate has been
10 detected in air during spraying, in water,

11 and in food.™"

12 Do you acree with that?

13 MR. JOHNETON: What page are
14 you on, Counsel?

15 MR. MILLER: I'm sorry,

16 page 491, the bcttom left side.

17 THE WITNESS: I would agree

18 with that, but I think it's important
19 to point out thet when it says it's
20 detected in air, if you go back and
21 yvou look at the study, they were

22 sampling near wltere they were

23 spraying. So tley were getting

24 through spray droplets that exposure.
25 We have ¢pplications on water.

Golkow Technologies, Inc. Page 288






